

《计算机直接制版机维修工职业评价规范》（征求意见稿）

编制说明

一、任务来源

本项目是根据杭州科雷机电工业有限公司、北京印刷学院、浙江科技学院、湖北本色主义信息科技有限公司、北京易普印艺科技有限公司制定的《印刷设备维修工——计算机直接制版机国家职业技能标准（行业试行）》已过 5 年，应杭州科雷机电工业有限公司申请，中国印刷及设备器材工业协会技术委员会批准转换为团体标准而立项，项目名称《计算机直接制版机维修工职业评价规范》。主要起草单位：杭州科雷机电工业有限公司、浙江科技学院、中国印刷及设备器材工业协会、北京印刷学院。

计算机直接制版机是印刷行业的重要设备之一，是印刷企业不可或缺的生产设备。计算机直接制版机集机光电化学技术为一体，对从业人员的技术水平要求高。为了贯彻落实国家人才战略规划，满足智能制造领域职业培训和评价需要，满足印刷行业职业技能人才培养、评价、考核等需要，确立了《计算机直接制版机维修工职业评价规范》这个标准的修改、升级。同时，通过该项目的实施，要为印刷行业其它产品的职业技能人才评价标准进行探索，打好基础。

二、主要工作过程

1、调研阶段

《印刷设备维修工——计算机直接制版机国家职业技能标准（行业试行）》于 2016 年 7 月 1 日起在机械行业内试行，已过 5 年多，在杭州科雷机电工业有限公司计算机直接制版机实训基地试用过程中发挥了重要作用，但也发现了不足之处。2021 年 5 月提出对其修订并转换为团体标准，协会先后组织行业专家及起草人员对《计算机直接制版机维修工职业评价规范》项目进行调研，主

要目的：了解该标准的转换意义、作用，为立项和启动做准备；从技术要求上，沟通如何进行标准修订、如何准备资料以及标准编写的要求及注意事项等。

2、起草阶段

首先，成立了“计算机直接制版机维修工职业评价规范”起草工作组。主要起草人员在标准工作组成立后，根据计算机直接制版机制造以及其在用户现场的应用，参考计算机直接制版机的生产工艺过程，结合国家职业技能标准编制技术规程及要求，按照技术先进、规范合理、科学适用的原则，进行了《计算机直接制版机维修工职业评价规范》团体标准的编制工作。在编制过程中，及时与专家沟通交流，标准草案稿于2021年6月份完成，后来分别于与相关专家交换意见，于2021年6月25日在展会期间召开部分专家会对《计算机直接制版机维修工职业评价规范》团体标准进行专家咨询、讨论，着重讨论标准内容的编写及相关技术问题。2021年11月12日完成了《计算机直接制版机维修工职业评价规范》团体标准征求意见稿。

三、标准内容编制

1、文件编制原则

本文件的编写格式按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行起草编写。文件的主体内容和要求符合《国家职业技能标准编制技术规程》（2018年版），即兼顾整体性原则、等级性原则、规范性原则、实用性原则、可操作性原则。在编制过程中，工作小组坚持“面向市场、服务产业、不断完善、高效实用”的原则，充分讨论，兼顾不同地区区域差异、制造商、用户、操作者、设计人员等各方意见，按照当前生产技术水平，考虑技术发展趋势，结合国内应用的实际情况，按照高起点、高标准的要求完成《计算机直接版机机维修工职业评价规范》团体标准的编制工作。

2、适用范围

本文件规定了计算机直接制版机维修工职业技能基本要求、培训和评价要求、等级设置和申报条件、各等级理论知识考试和操作技能考核的内容和权重。

本文件适用于计算机直接制版机及相近设备的维修、维护及保养等工作从业人员的职业技能等级教育培训和评价考试。

3、主要内容

该文件结合计算机直接制版机维修工的岗位生产实际，确立职业功能，通过工作分析的方法，描述了满足计算机直接制版机维修工所需的能力，标准包括职业概况、基本要求、工作要求和权重表四个部分，共设初级、中级、高级、技师、高级技师五个等级，从设备的安装调试、故障的诊断与维修、维护与保养等方面的技能和知识要求进行描述，技能和知识要求涵盖了设备的局部和整体、简单和复杂、实践和理论。

四、采用国际标准和国外先进标准情况

计算机直接制版机维修工职业评价规范是按照国家及行业的最新政策和要求而开展的项目，可供借鉴参考资料和信息较少。经查询和检索，国内外均无同类水平的国际标准、国家标准、行业标准、地方标准或其他社团标准

五、其他应予说明的事项

1、标准性质的建议说明

本标准为您推荐性团体标准。

2、废止现行相关标准的建议

本标准没有现行国家或行业相关标准。

《计算机直接制版机维修工职业评价规范》标准制定工作组

2022年3月1日